

LA SEMANA FINANCIERA

Las informaciones sensacionales

En Corbán
La fiesta de Santa Catalina

EN EL AYUNTAMIENTO

Proyecto de nuevo Presupuesto.
En cumplimiento del precepto constitucional, el Gobierno acaba de presentar a las Cortes el proyecto de Presupuesto para el próximo año económico de 1923-24.

Por este proyecto se ve que el señor ministro de Hacienda no considera oportuno el acometer todavía la reforma financiera. Esta reforma, cuya finalidad había de ser la nivelación del Presupuesto, tenía que afectar más a los gastos, disminuyéndolos, que a los ingresos, retardándolos, ya que esto último no podría realizarse sin nuevos sacrificios impuestos al país, lo que es actualmente muy difícil de lograr.

El señor Bergamín se ha limitado por ahora a presentar un Presupuesto de buen administrador, pero a base del Presupuesto actual cuyos gastos se disminuyen en 80 millones, próximamente.

La cifra total de gastos consignada en el proyecto se eleva a un poco más de 2.954 millones de pesetas, pero, como en esta cifra están incluidos gastos por servicios temporales que ascienden a algo más de 461 millones, asoma en el proyecto la esperanza de "superávit" si los ingresos, que se estiman en 2.617 millones, llegan en su totalidad a realizarlos.

La disminución de gastos del proyecto de Presupuesto contribuyen todos los departamentos ministeriales, a excepción del ministerio de la Gobernación, único que presenta aumento (por valor de 491.145'11 pesetas), pero las cifras más importantes pertenecen a los conceptos siguientes: Acción en Marruecos, 86 millones; Guerra, 2 millones y pico; y Marina, muy cerca de 1 millón y cuarto.

El proyecto presentado por el ministro es modesto, indudablemente. No se aborda en él, obediendo sin duda a un criterio, el problema de la nivelación, aunque se trabaja por ella con celo al procurar no aumentar las cifras de los gastos y disminuyendo las que se ha podido.

Ahora vamos a ver lo que hacen las Cortes. Presentado el Presupuesto, tenían tiempo sobrado para desde aquí al mes de marzo discutirlo con detenimiento y abordar en la discusión el equilibrio financiero y todos los demás problemas de Hacienda.

Pero ¿quién se acuerda de esto ahora? Es mejor suscitar dificultades al Gobierno, promoviendo a cada paso estériles debates políticos, y luego, cuando ya no queda tiempo, salir del paso del cualquier modo, bien obligando a la prórroga del Presupuesto por decreto o, cuando esto no sea posible, reforzar la iniciativa del Gobierno autorizándole para gastos mayores que los solicitados.

Mercado de valores públicos.
La nota de este mercado en la semana última ha sido de flojedad aunque sosteniéndose bien los cambios. No puede esperarse otra cosa, en las actuales circunstancias, por los motivos que ya tenemos señalados.

El 4 por 100 interior, al contado, pierde veinte céntimos de viernes a viernes y queda a 70'35. Los títulos pequeños, que siguen otra vez diferenciándose de los grandes, quedan a 70'80, sin variación de semana a semana.

El 4 por 100 amortizable queda a 90'10, con mejora de la pequeña fracción.

Los dos amortizables del 5 por 100, algo más flojos que la semana anterior, quedan a 93'20, el de 1900, y a 93'50, el de 1917.

El 4 por 100 exterior, que abre firme a 86'80, queda luego a 86'40.

Los quedan a 95'50, con pequeño descenso de cincuenta céntimos.

El Banco de España sube entero y medio, quedando a 584. Sus bonos sólo se hacen un día, a 357, en alza de un entero.

Las acciones de Tabacos pierden tres enteros y quedan a 246.

El Banco Hispano-Americano repite un día, a 199'50, su cambio precedente.

Las acciones de Explosivos se hacen a los 304, con ventaja de cincuenta céntimos. Las Alcoholeras siguen sin cotizarse.

En Bilbao continúa la flojedad para Altos Hornos y Resineras. Los primeros pierden dos enteros, quedando a 88. Los Resineras pierden tres pesetas y quedan a 282.

En plena paralización se presentan esta semana los valores ferroviarios. Los Nortés solo se hacen un día, y dos los Alicantes, quedando ambos a 343'50 pesetas.

La situación del cambio internacional sigue siendo la misma. Los francos, que son los más oscilantes en estas dos últimas semanas, suben un entero y quedan a 46'85. Las libras, con reposición de dos céntimos de peseta, quedan a 20'34. Los marcos, sin cotización ya la mayor parte de los días, quedan a 0'15, último cambio no oficial. Y los dólares, con pérdida de siete céntimos de peseta, quedan a 6'51.

Mercado local.
Algo menor que en la anterior ha sido en nuestra plaza el movimiento de esta semana, durante la cual se han realizado las operaciones siguientes:

Acciones de Cervezas de Santander, pesetas 5.000 a 125.
Idem del Banco Nacional de Méjico, estampilladas, 30 acciones a 225 pesetas.

Obligaciones de la Electricidad de Viesgo, del 5 por 100, ptas. 25.000 a 84'50.
Idem de la Constructora Naval, del 6 por 100, pesetas 25.000 a 95'60; y 10.000 a 95'50.

Idem del Tranvía de Miranda, 6 por 100, pesetas 10.000 a 94'50.
Idem de la Compañía Trasaatlántica, 6 por 100, pesetas 25.000 a 103'25.
Idem del ferrocarril M. Z. A., serie G, 6 por 100, pesetas 5.000 a 99'75.
Idem id. id., serie F, pesetas 14.000 a 84.

Idem id. Norte, primera hipoteca, pesetas 9.000 a 61'40.
Idem id. id., del 6 por 100, pesetas 60.000 a 98'50.
Idem id. Valladolid-Ariza, del 5 por 100, pesetas 6.000 a 90'50.
Idem id. Huesca a Francia (Canfranc), pesetas 8.000 a 76'50.
Idem id. Santander-Bilbao, 1900, pesetas 30.000 a 71.
Idem id. id., 1902, pesetas 16.000 a 73.

Idem id. Madrid-Aragón, pesetas 77.000 a 93'50.
Idem id. Villalba-Segovia, pesetas 20.000 a 74.
Idem id. Asturias, Galicia y León, segunda hipoteca, ptas. 33.500 a 56'90.
Idem id. Almansa a Valencia, pesetas 2.850 a 76.

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 134.400 en la Deuda amortizable interior; ptas. 97.500 en la Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 48.000 en cédulas del Banco Hipotecario; y pesetas 8.000 en obligaciones del Tesoro.

Mercado de valores industriales.
Las acciones de la Sociedad general azucarera, inactivas casi toda la semana, dan un salto de cinco enteros las preferentes, las cuales quedan a 62, y de cuatro las ordinarias, quedando, estas últimas, a 31. Las obligaciones siguen sin cotizarse y los bonos

A "El Pueblo Cantábrico" no le ha parecido bien nuestro artículo publicado un poco de prudencia y respeto al prójimo en las llamadas informaciones sensacionales.

No le han parecido tampoco bien los artículos que en apoyo de lo que nosotros escribimos publicaran los demás estimados colegas.

Desde luego, que no. Nadie puede hacer a la prensa santanderina el agravio de juzgarla de ese modo. Pero, procediendo todos con la más recta intención, con el más generoso de los propósitos por los motivos que en nuestro artículo señalábamos, viene a resultar que se influyen, con las informaciones que a veces se publican, daños graves contra personas complicadas incidentalmente en sucesos sonados y que después de probar su inocencia quedan, sin embargo, por causa de esas informaciones, bajo el peso del descrédito público.

¿Ejemplos? Ya citábamos el de aquel matrimonio detenido con motivo del robo de la joyería. Podríamos citar más: aquellos dos oficiales de Correos sometidos a un proceso ruidoso y que fueron declarados inocentes por los Tribunales. Por las informaciones periodísticas se pusieron de manifiesto detalles de sus vidas privadas, que razonablemente no debían haber salido a la pública luz.

Y ahora, con este proceso del secuestro y de los envenenamientos, se ha vuelto a repetir el caso.

¿No se han hecho públicas en la prensa las relaciones adúlteras de una mujer casada que vive con su marido y con sus hijos? ¿Puede ser esto cristiano, prudente, ni justo? ¿No es marcar a una familia con un estigma eterno?

Cuando la Religión obliga a que la confesión de las culpas sea secreta; cuando en los mismos informes comerciales se procede con la más absoluta cautela por los peligros terribles que entrañaría la publicidad ¿puede estar autorizada la prensa, a título de información, a descorrer el velo de las vidas privadas?

Habla "El Pueblo Cantábrico" de las sanciones de la opinión como único efecto contra estos excesos. Es un artificioso sofisma. Precisamente la opinión, si por opinión se entiende el público que se gasta diez céntimos en un periódico, nos empuja a todos por el camino que queremos evitar. ¿Quién duda, que se venden muchos más periódicos llenados de episodios inconfesables y de informaciones truculentas? La prensa más leída ha sido siempre la prensa de escándalo y pocos periódicos han llegado a alcanzar las tiradas de "Los Sucesos" en sus tiempos de boga. Pero al lado de esa opinión irresponsable e impresionable, y que los periódicos deben dirigir en vez de dejarse dirigir por ella, está la de las personas que, por su posición, ilustración y virtudes, pueden considerarse directoras. Y esta opinión, enérgica "El Pueblo Cantábrico" ha juzgado estos días en términos severos el exceso de celo informativo de la prensa. Después de haber oído muchos de estos juicios, nos decidimos a escribir nuestro artículo.

El mal que tratábamos de evitar no es exclusivo de Santander, y también fuera de aquí ha producido saludables reacciones. ¿No se recuerda el caso del supuesto envenenamiento del súbdito inglés Lefevre, asunto que explotó ampliamente un periódico madrileño? Pues contra el hecho de que por una simple denuncia, pudiese arrojarse al público, como un trozo de carne que se echa a las fieras, el pasado de una mujer, protestaron brillantemente, entre otros periódicos, "La Acción" y "A B C", que opinan del mismo modo que nosotros.

Claro está, que no se nos ocurrió nunca la ridícula idea, de que el modo de hacer informaciones pudiera estar reglamentado, como la circulación de carne, por la vía pública. Lo que pretendíamos, al dirigimos a nuestros colegas, era saber como opinaban en asunto de tanta transcendencia. Ahora que lo sabemos, cada cual procederá con arreglo a su conciencia y a lo que le dicte su interés.

La romería
La tarde estuvo nublada, pero apacible, y los ómnibus y camiones no cesaron de transportar gentes, principalmente preciosas costureras que bailaron de lo lindo al son de un acordeón, pues no había más orquesta.

Las mesas de "refrescos" se vieron muy animadas y se hizo gran acopio de "perdones" y golosinas.

Tanto la ida como la vuelta se hizo sin el menor incidente.

Un suceso misterioso
Otro informe de los médicos forenses

Los distinguidos médicos forenses don Leoncio Santos Ruano y don Ricardo Pelayo Guillarte han cumplido el encargo del Juzgado, informando a éste acerca del estado moral y físico de la señorita Luisa Caso y de Alfonso Rodrigo Capdevila.

En el informe, que es muy notable y demuestra un concienzudo estudio, se hace historia de los antecedentes de las dos personas sometidas a reconocimiento y se citan opiniones de médicos ilustres para llegar a las conclusiones siguientes:

Primera. Luisa Caso tiene ligeros síntomas histéricos benignos, pudiendo calificarse su estado de fisiológico o normal, salvo un estado de excitación nerviosa al hablarle de espiritismo.

Segunda. Luisa Caso ha podido ser sugestionada por medio de las sesiones espiritistas y ha podido, por esa sugestión, perder su voluntad y suscribir documentos confesándose autora de hechos que no ha cometido, aun contrarios a la ley, siendo completamente irresponsable de los actos realizados, bajo los efectos de la sugestión, y que de no existir ésta, seguramente no hubiera realizado.

Alfonso Rodrigo fué reconocido también e interrogado convenientemente. Es un muchacho de 17 años, de temperamento nervioso, inteligente, en el que no se encuentra estigma de degeneración. Se burla de las prácticas espiritistas y no creyó nunca en ellas. Es un sujeto completamente normal y no le creen fácil a ser sugestionado.

Ayer se celebró en el Seminario de Corbán la fiesta de la patrona Santa Catalina.

El día anterior estuvieron los seminaristas de retiro, dirigidos por el carmelita Padre Ignacio.

Ayer hubo comunión general y procesión por los claustros.

A las diez de la mañana se dijo misa solemne por el canónigo don Mariano Olivares, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente don Guzmán González y don Ignacio Alonso.

Al señor Obispo, que se hallaba en el solio del lado del Evangelio, le acompañaban el rector, don Agapito Aguirre y el capellán de S. E. don Martín Manso.

El ilustrado profesor don Gerardo Laso dijo el sermón, poniendo de relieve los hechos más salientes de la mártir Santa Catalina y exhortando a todos a su devoción.

Después se dió a adorar la reliquia de la Santa.

Durante la misa, la Escuela Cantorum cantó trozos de Perossi, el credo de Julio Valdés y la misa de Angeles, terminando con el himno de Santa Catalina, mientras se adoraba la reliquia.

La comida
A la una de la tarde se celebró la comida en los amplios comedores del Seminario.

La mesa fué presidida por el señor Obispo, que tenía a su derecha al rector don Lauro Fernández; al prior de los Carmelitas, Padre Juan Bautista; al director espiritual del Seminario, Padre Ignacio; a don José Laguarda, párroco de Arnuero, y a la izquierda a don Mariano Olivares, canónigo; don Agapito Aguirre, párroco de San Francisco; don Fernando Velasco, cura ecónomo de la Anunciación, y el señor Egaña, beneficiado.

La comida estuvo admirablemente condimentada por el cocinero de la Comunidad y muy bien servida por los jóvenes famulos.

A los postres se leyeron por algunos seminaristas, que fueron muy aplaudidos, trabajos literarios; de estos últimos recordamos a Blas Rodríguez González, Luis García y García, que leyó unos versos titulados "Arrollus"; Eduardo Agudo, Aurelio Velasco y Agustín Pelayo.

Esta vez, echamos de menos, los asiduos concurrentes a estas fiestas, los versos de aquel poeta seminarista José Ranero, hoy dignísimo profesor del Seminario, aunque algunas de las poesías leídas nos parecieron, por el estilo elevado de las mismas, como hechas por ese inspirado poeta.

Al final se tributó una ovación al mayor domo don Ricardo Secada por lo bien que la comida había resultado.

La velada
Todos los seminaristas e invitados asistieron a la velada que se celebró en el salón teatro.

La Escuela Cantorum cantó algunos trozos de obras, admirablemente.

El cuadro artístico del Seminario puso en escena el drama "La campana de Huesca", que obtuvo una feliz interpretación, y se leyeron poesías, muchas dedicadas al señor Obispo, que fueron muy celebradas.

En resumen, una fiesta agradable, en la que hizo los honores el bondadoso rector don Lauro Fernández, al que quedamos todos muy reconocidos.

QUINTA SESION DE PRESUPUESTOS
A las seis de la tarde reanudó ayer el Ayuntamiento la sesión para la aprobación del proyecto de presupuestos.

Preside el alcalde accidental señor Breñosa y asisten los concejales señores Vega Lamera, Pereda Palacio, Lainz, Velasco, Ortía, Alvarez San Martín, Alonso, Mateo, Gavián, Laserra, del Campo, Campos Corpas, Vayas, Vivas y Gómez (don Gervasio).

Presupuesto de Teléfonos
Importa 213.681'20 pesetas. Es aprobado.

Presupuesto de Ensancho
Importa 81.387'42. Se aprueba.

Se procede a la discusión de las bases por que se ha de regir el presupuesto ordinario de ingresos y gastos del Ayuntamiento. La Comisión suprime las 13 y 18, que se refieren: la primera a estipular que las subastas sean obligatorias para todas aquellas obras y servicios, cuya consignación pase de dos mil pesetas, y la segunda por la que se faculta al Municipio para poder llegar al arriendo de la cobranza de los arbitrios.

Abogan por el restablecimiento de dichas bases los señores Pereda Palacio, Vega Lamera y Velasco.

Defienden el dictamen los señores Mateo y Vayas.

Se pone a votación un voto particular del señor Vega Lamera para que sean restablecidas las bases y resulta empate a siete votos.

A continuación se vota la urgencia para ver si procede nueva votación y se desecha la urgencia por mayoría de votos.

Se da lectura de las Ordenanzas para la exacción del impuesto del servicio de incendios.

Combate dicha Ordenanza el señor Vega Lamera, quien manifiesta que, según sentencias del Tribunal Supremo, los Ayuntamientos no pueden obligar a las Compañías de Seguros a lle-

gar a un concierto. Unicamente podría obligarse a abonar alguna cantidad por servicios prestados en los siniestros que ocurriesen.

Creo que el dejar la consignación, tal como viene en los presupuestos, es exponerse a que después, caso de no llegar a un acuerdo, el servicio municipal de incendios no pudiese ser atendido.

El señor Pereda Palacio, por la Comisión, defiende el dictamen.

Creo que las Compañías, que son las que se benefician con la existencia de un buen servicio de extinción de incendios que evite los siniestros, deben contribuir a las cargas que por este concepto se originan al Municipio.

Añade que en caso de que no se pudiera obligar a dichas Compañías debería procederse por el Municipio a la supresión del Cuerpo de bomberos.

Los señores Vayas y Mateo defienden también el dictamen y se aprueba, con el voto en contra del señor Vega Lamera.

Con algunos votos en contra son aprobadas las tarifas en las que se introducen pequeñas modificaciones en comparación con las del año anterior.

Terminada la discusión de los presupuestos de ingresos y gastos, resulta un aumento en los ingresos de 110.163'76 pesetas, en la consignación por subsidio y en los gastos un aumento también de 12.550, de varios capítulos.

La diferencia entre estos aumentos significa un superávit de pesetas 97.613'76, que sumadas al superávit inicial de 99.871'80 que tenía el presupuesto, hacen un superávit total de 197.485'56.

Se acuerda designar a la Comisión de presupuestos para que proceda a la nivelación y se suspende la sesión para continuarla mañana lunes, a las seis de la tarde, y proceder luego a la discusión del presupuesto extraordinario.



En el Sardinero
En los del Sardinero contendrán esta tarde en partido amistoso el Stadium arbilino y el Real Racing Club. Será arbitrado por Carlos García y comenzará a las tres de la tarde.

La alineación de ambos equipos ya la dimos en nuestra sección deportiva de ayer, sufriendo la del Racing el cambio de Torriente por Zubizarreta, por encontrarse aquél con un fuerte catarro.

No necesita este partido de propaganda, pues de sobra es conocida de la afición santanderina la valía del Stadium, ya conocido de nuestro público, en el que dejó grata impresión en sus actuaciones en nuestros Campos.

Aguaramos un buen partido y no dudamos que la afición acudirá a presenciarle en pleno.

Por la mañana jugarán el Eclipse y la Unión Montañesa, estupendo partido, que juzgamos ha de ser interesantísimo y que ha logrado despertar un entusiasmo loco por presenciarle.

El Eclipse se alineará de la siguiente manera: Diego, Blanco, Grijalba, Salaverri, Novoa, San Emeterio, Saavedra, Tocha, Traba, Cabrero, Crespo.

En Muriedas
Hoy, a las tres y cuarto de la tarde, tendrá lugar en los Campos de Sport de este pueblo el encuentro de campeonato serie C entre la Cultural Deportiva, de Guarnizo, y el Muriedas F. C., propietario del campo.

Es uno de los partidos más reñidos de este campeonato, por lo que no dudamos que el campo se verá rebosante de aficionados de ambos pueblos.

El resultado influirá notablemente en la marcha del campeonato, por considerarse a estos dos clubs como los más potentes de esta región.

¿Quereis ganar dinero?

A los comerciantes e industriales que se quejan del poco negocio que hacen, les invitamos a que ensayen anunciando en LA ATALAYA durante un mes, con sujeción a determinado sistema de propaganda cuyo secreto posee la administración de este periódico.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 233

PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad
POR EL ALMA DE
D. Leonardo Corcho Zárraga
que falleció en Santander el día 28 de noviembre de 1921
D. E. F.

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que el martes, día 28, se celebren en las iglesias de Santa Lucía, Santísimo Cristo, San Francisco, Anunciación, Consolación, San Roque, Residencias de los RR. Padres Jesuitas, Carmelitas, Pasionistas, Redentoristas, Agustinos y conventos de Reparadoras, Siervas de María, Hermanitas de los Ancianos Desamparados y Divinas Pastoras, d. Santander, y en la parroquia de San Pedro, en Deusto (Vizcaya), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El excelentísimo e ilustrísimo Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ecos de sociedad

Boda
En la iglesia parroquial de San Francisco se ha efectuado el enlace matrimonial de la encantadora y virtuosa señorita Perfecta Giral y el distinguido joven Felipe Lloreda Castañeda.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora doña Petra Pérez, madre de la novia, y don Lucinio Lloreda, hermano del novio.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de Castañeda don Ernesto G. de la Pedrosa.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, don Esteban Giral y don Constantino Oceja, y por parte del novio, don Javier Ruiz y don Manuel Fernández Cabada.

Los invitados fueron obsequiados en el hotel Continental, reinando la más completa alegría.

Los jóvenes esposos salieron para Oviedo, Valladolid, Madrid y otras capitales y regresaron después al precioso pueblo de Castañeda, donde fijarán su residencia.

Enhorabuena a tan respetables familias.

Natalicio
Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el conocido industrial don Emilio Bezanilla.

Felicidades cordiales a los padres.

Segundo y séptimo aniversario DE LOS SEÑORES
Don Martín Cevallos Vélez
y
Don Manuel Cevallos León
que fallecieron respectivamente el 28 de noviembre de 1920 y el 7 de diciembre de 1915
R. F. P.

Sus hijos
Ruegan a sus amistades les encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren los días 28 de noviembre y 7 de diciembre en la parroquia de Consolación y conventos de los Padres Agustinos, Trinitarios y Adoradoras, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Santander 26 de noviembre de 1922.

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA
HAMBURG - AMERIKA LINIE
 LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
SANTANDER
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO
Y PUERTO MEXICO
 Próximas salidas del puerto de Santander

El 23 de diciembre, el vapor
Holsatia
 admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clases.
 El día 22 de enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor
 El 22 de enero de 1923 saldrá del puerto de SANTANDER el magnífico vapor de nueva construcción
Toledo
 de dos hélices, de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos, admitiendo pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase.
 Habitaciones de lujo, amplios y cómodos camarotes, todos exteriores y magníficos salones para el pasaje de Primera y Segunda clase.
 La instalación de la Tercera clase en este vapor, está construida con todos los adelantos modernos y reúne las mayores comodidades para los pasajeros de esta clase. Tiene para los pasajeros de Tercera clase un Salón Comedor y las comidas son servidas por camareros; podrán disponer además de Camarotes de DOS, CUATRO y SEIS literas y los puentes de paseo son amplios y cómodos.
 Para más informes dirigirse a
Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

:: ANIS ::
UDALLA
 Y
COÑAC
Muy estomales, pídalos y se convencerá
¿Quieres pasar buenas Navidades? - Con el Anís y Coñac Udalla, ya lo sabes!
 Inspector general: GENARO ULACIA, Calzadas Altas, 7 duplicado

Al llegar el frío aumenta la sensibilidad de los pies
 Ha llegado, pues, el momento de pensar en la curación de sus males de pies y suprimir para siempre tales sufrimientos, según manifestaciones de un conocido médico
 París, octubre de 1922.—Es un hecho curioso que tanto el frío como el calor aumentan la sensibilidad de los pies, debido a los efectos producidos por la temperatura sobre la circulación de la sangre. La combinación del frío y humedad agudizan el dolor de los pies considerablemente. En esta temporada es, pues, de actualidad recordar que los Saltratos de uso general son el remedio más sencillo y más eficaz para aliviar y curar los diversos males de los pies. Basta disolver un puñado de Saltratos en un cubito con agua caliente y remojar los pies durante unos diez minutos en esa agua que posee propiedades medicinales; todo dolor e hinchazón, toda sensación de quemadura o magullamiento, desaparecerán prontamente y semejante baño salitrato dejará los pies de nuevo en estado perfecto. Una inmersión prolongada, además, permitirá quitar los callos, durezas y otras callosidades, sin necesidad de desgrasarse con navaja o lijeras. El público posee con los Saltratos una medicación eficaz y de poco gasto para librarse de sus males de pies para siempre. Dr. M. L. Catrin.
 NOTA.—Hay que rechazar las imitaciones que se ofrecen en sustitución de los Saltratos, pues no tienen ningún valor curativo. Los Saltratos Rodell, sales extra-concentradas, se venden a precio módico en todas las buenas farmacias.

ANUNCIOS BREVES
La caída del pelo cesará inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.
BELTRAN, San Francisco, 23.
Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.
Francés, Taquigrafía, Contabilidad. Se dan lecciones. Precios económicos. Informarán Arrabal, 1, 2.ª izquierda.
Hoteles nuevos Se venden. Llave en mano. Informes, Peñas Redondas, núm. 9. Carpintería.

Se vende casa de reciente construcción y terrenos. Puede asegurarse un buen interés al capital. Informes en esta Administración.
Administrador de fincas, se ofrece con toda clase de garantías para la administración y demás cuidados. Razón LA ATALAYA.
Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, de ocasión; veintiseis tomos, en buen estado, se vende barato. En esta Administración informarán.
Se vende a precio conveniente; una partida de cajas para embalaje. En esta Administración informarán.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA. Material moderno.
Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.
Motor eléctrico de 114 de caballo, se necesita. En esta Administración informarán.
Figurines para la temporada de invierno se han recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.
¡Fumadores! probad el papel IMPERIAL. Es insuperable y de fabricación nacional. Pedido en estancos y kioscos

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídase en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.
Registradora de ocasión compraria. Informes en esta Administración.
Máquina de escribir, de ocasión, compro. Informes en esta Administración.
Coche Renault, 12 HP., carrozado de limousin se vende en muy buenas condiciones y a toda prueba. Alumbrado eléctrico. Razón: en esta Administración.
Chico para recados, se necesita. Razón: LA ATALAYA.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudo para fraguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
 Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía. Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morais. Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Línea de Pinillos
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Viajes de lujo de Santander a Habana
 El 15 de diciembre saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español
CADIZ
 Capitán don Luis Durán
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases para **HABANA**.

Precios	Pesetas
Primera clase	1.350
Segunda	1.100
Económica	800 y 850
Tercera	500

más los impuestos.
 IMPORTANTE.—En Segunda clase hay camarotes de dos literas para Matrimonios sin aumento alguno en los precios de las literas. Rebajas a familias, en Primera y Segunda clase, del 15 por ciento.
 LA SALIDA SIGUIENTE LA EFECTUARA EL VAPOR "INFANTA ISABEL" EN LA PRIMERA QUINCENA DE ENERO.
 Para más informes dirigirse a sus Agentes
Agustín G. Trevilla y Fernando García
MUELLE, 35 — SANTANDER

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
 El agua "Flor de Oro" es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas.
 No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
FLOR DE ORO
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despiden mal olor.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
 De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal

Compañía del Pacífico
VAPORES RÁPIDOS - CORREOS INGLESES
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER
Servicio del Brasil, Montevideo y Buenos Aires
 Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port-Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y Perú.
 Vapor **OROPESA**, de Santander el 3 de diciembre, admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. **Pesetas 425,25.**
 Disponiendo este vapor de camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, serán adjudicados con un suplemento de 20 pesetas por pasajero.
Servicio del Canal de Panamá
 Para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.
 Vapor **ORITA**, de Santander el 24 de diciembre, admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 Precio para Habana en 3.ª clase, incluido impuestos, **Pesetas 550,60.**
 Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y con esmerado trato al pasaje de todas categorías. El personal habla español para atender a los pasajeros.
 Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes
SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA, PASEO DE PEREDA, 6, SANTANDER

Woton
La lámpara de mayor rendimiento conocido.
 De venta en Santander:
J. del Hoyo y Compañía
WAD RAS, NUMERO 2

HERNIADOS (quebrados)
Interesa saber: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el hotel La Ignacia, únicamente el día 28 de noviembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.
 Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel La Ignacia únicamente el día 28 de noviembre.
 NOTA.—Estará también en Palencia el día 18, en el Hotel Central; en Bilbao el día 29, en el Hotel Victoria; en Eibar el día 30, en el Hotel Comercio; en San Sebastián el día 1.º, en el Hotel Suizo; en Burgos el día 2, en el Hotel Universal; en Valladolid el día 3, en el Hotel Imperial, y en Palencia el día 4, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Barcelona
GRAND HOTEL
ANTES 4 NACIONES
 Rambla del Centro
 Completamente reformado -- Excelente cocina
 Habitaciones desde 6 Pesetas -- Pensión desde 17'50
 Precios y condiciones especiales para familias
 Autobus

Venta de plantas frutales y forestales
PLANTAS FRUTALES de todas clases y de excelente calidad.
PINOS, Acacias, Eucalipto, Castaños, Chopos, Fresnos, etc., etc.
SEMILLAS, forestales, hortícolas, y forrajeras.
TRABAJOS de REPOBLACION de MONTES por contrata.
ABONOS MINERALES
 Pidanse catálogos: **ANDRES SANTOS INCHAUSTI. - ORDUÑA (Vizcaya)**

PELIGRA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGAÑADOS - SE IMPONE LA VERDAD
 ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado de no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Holland América Line
 (Netherlands American Steam Navigation Company)
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS
 de
SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS
Próximas salidas fijas de Santander
 El vapor **LEERDAM**, saldrá el 13 de diciembre.
 El vapor **SPAARDAM**, saldrá el 2 de enero de 1923.
 El vapor **MAASDAM**, saldrá el 24 de enero.
 El vapor **EDAM**, saldrá el 14 de febrero.
 Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Vapores correos españoles de la
Compañía Trasatlántica
Línea de Cuba y Méjico
 El día 19 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor
ALFONSO DOCE
 Su capitán don Eduardo Fano
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA Y VERACRUZ**.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para Habana: 525 pesetas, más 35-60 de impuestos.
 Para Veracruz: 575 pesetas, más 26-10 de impuestos.
ESTE EUQUE DISPONE DE CAMAROS, ES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
HABANA Y VERACRUZ
Próximas salidas
ESPAGNE, el 22 de diciembre.
 DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
 Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325'25	867'75	553'25
VERACRUZ	1.450'25	942'75	590'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	590'25
NUEVA ORLEANS		1.067'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dollars más.
 Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera, los camarotes son de una y dos personas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en tercera clase, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.
 Para el pasaje de tercera, se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.
 SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, **DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal.** Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas **FRANGARCIA - SANTANDER**.

Línea de Cuba--New York
 El 12 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en viaje extraordinario, el vapor
REINA MARIA CRISTINA
 Su capitán don Enrique Aparicio
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana, y New York.

Línea de Buenos Aires
 El día 30 de NOVIEMBRE, a las nueve de la mañana—salvo contingencias—, saldrá de SANTANDER el vapor
CIUDAD DE CADIZ
INFANTA ISABEL DE BORBÓN
 que saldrá de aquel puerto el 7 de diciembre próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y BUENOS AIRES.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, 300 pesetas más 26,10 de impuestos.
Línea de Filipinas
 El vapor
C. LOPEZ Y LÓPEZ
 saldrá de Cádiz el 16 de diciembre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22, para Port-Suez, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de esta casa.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores **HJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63.
 Dirección Telegráfica y Telefónica: **GELPEREZ**

Pellizas adornos - Gabanes niño - Gabanes hombre - Trajes lana desde 29 pesetas desde 15 pesetas desde 40 pesetas desde 37 pesetas IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAPAS, PARAGUAS, JERSEIS Y DEMAS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY REDUCIDOS

DE MARRUECOS EL ENEMIGO SE HA RETIRADO DE AFRAUN

(POR TELEFONO)

AVANZADILLA ABANDONADA POR EL ENEMIGO MELILLA.—La avanzadilla cercada a la posición de Afrau, que había sido ocupada por los moros, ha sido abandonada, pues el enemigo tuvo que huir de allí ante el fuego de la aviación

LA JARCA DE BENI-SAID LLEVA PROVISIONES A AFRAU MELILLA.—Toda la jarca de Beni-Said, mandada por el capitán Amarsen, se dirige hacia Afrau con provisiones y repuestos de municiones.

SE ALEJA LA HIPOTESIS DE UN ASALTO MELILLA.—Desde luego parece alejada la hipótesis de que el enemigo pueda asaltar la posición de Afrau.

MARCHA EXPLORADORA MELILLA.—Hoy salió del campamento de Dar Quebdani una columna compuesta de las tres Armas, efectuando una marcha de exploración hacia Sidi-Mezans.

REGRESO SIN ENCONTRAR ENEMIGO SIGUE EN QUEBDANI MELILLA.—El general Echagüe continúa en Dar Quebdani.

TABACO BARATO MELILLA.—Desde ayer estaba en la rada, capeando el temporal, un barco que trae cargamento de tabaco que la Compañía Arrendataria venderá aquí a bajo precio para contrarrestar la venta del tabaco de contrabando.

PARTE OFICIAL DE LA TARDE MADRID.—En el ministerio de la Guerra se facilitó esta tarde el siguiente parte oficial: "El jefe de la posición de Lesteja comunica que explotó un cartucho que tenía en las manos el cabo de la tercera bandera del Tercio Eugenio Guerrero, el cual resultó herido de gravedad en un dedo".

MAS NOTICIAS DE MELILLA MELILLA.—Siguiendo las instrucciones del alto comisario, los "gums" hicieron incursiones por los poblados próximos a las posiciones avanzadas, recogiendo fusiles y municiones.

LA POLICIA INDIGENA EFECTUO UN RECONOCIMIENTO CERCA DE LAS POSICIONES DE MIDAR Y TIMAULID. Un hidroavión que salió con objeto de bombardear Afrau no ha regresado.

SE CREE QUE HAYA CAIDO AL MAR. Han salido otros dos hidroaviones para prestarle auxilio.

NOTICIAS DE MELILLA MELILLA.—Por la noche el enemigo hostilizó poco la posición de Afrau. El oficial moro que manda la guarnición de Afrau envió a un indígena a la plaza para dar cuenta de que defendería la posición hasta que le quitaran la vida.

UNA PRIMERA HORA NUMEROSOS AEROPLANOS BOMBARDEARON LOS ALREDEDORES DE DAR QUEBDANI. Una columna salió para practicar un reconocimiento por los alrededores de Sidi Mesaud, regresando sin novedad.

LA AVIACION HA COOPERADO MUY EFICAZMENTE A RECHAZAR LA AGRESION DE LOS GRUPOS REBELDES.

Además del aeroplano tripulado por los oficiales Mata y Angulo, falta otro que se supone que haya caído al mar. Las últimas operaciones de los aeroplanos confirman que en las proximidades de Afrau no hay concentraciones rebeldes.

ABD-EL-KRIM Y LOS PRISIONEROS MADRID.—Un periódico de la noche dice que por informes bien autorizados puede asegurarse que la sumisión de Abd-el-Krim pronto será un hecho. Añade que muy en breve serán libertados todos los cautivos.

EL TEMPORAL EN LA ZONA OCCIDENTAL TETUAN.—Continúa el temporal, no habiendo podido salir por esta causa el correo de Ceuta.

PARTE OFICIAL DE LA NOCHE MADRID.—En Guerra se facilitó esta noche el siguiente parte oficial: "El alto comisario comunica desde Tetuan que el día ha transcurrido sin novedad en Afrau.

LA JARCA QUE SALIO EN SOCORRO DE LA POSICION MARCHO DIVIDIDA EN TRES GRUPOS. Resultaron tres jarquesos amigos muertos y un policía, también muerto, al apoderarse de la avanzadilla.

AL FRENTE DE CADA GRUPO IBAN SEIS POLICIAS. Nuestras fuerzas las constituían el batallón de Navarra y la vanguardia del Tercio.

AVANZARON DESDE SIDI MESAUD, VIENDOLES EL ENEMIGO, QUE SE DESCONCERTO POR ESTE MOTIVO. Los defensores de Afrau están ilusos.

EN ESTA POSICION HAN QUEDADO DOSCIENTOS POLICIAS Y JARQUESOS AMIGOS Y HAY TRESCIENTOS MAS COMBATEDORES ENTRE SIDI MESAUD Y AFRAU. Los confidentes me dicen que el enemigo tuvo treinta muertos.

MANDABA LA JARCA EL CHEIJ ETIYA. El enemigo se ha retirado a gran distancia y la aviación dice que no ha visto grupos importantes hasta Sidi Seli y que en este punto observó un zoco numeroso.

DOS COLUMNAS QUE SALIERON DE DAR QUEBDANI HAN PRACTICADO UN RECONOCIMIENTO ENTRE TIMAYAST ZUMAR Y SIDI MESAUD, REGRESANDO SIN NOVEDAD. Un grupo de ladrones trató de robar un rebaño de bueyes en la carretera de Batel a Dar Drius.

SALIERON FUERZAS DE LA POSICION DE ANIRIA, QUE RECHAZO A LOS BANDOLOS, CAUSANDOLES VARIAS BAJAS, VISTAS. Nosotros tuvimos dos soldados heridos, Antonio Rey y Isidro Robles, ambos del regimiento de Africa.

EN LA CARRETERA DE XAUN, UN CAMION CAYO POR UN BARRANCO, RESULTANDO HERIDO EL SOLDADO DE LA COMANDANCIA DE INGENIEROS MIGUEL GUTIERREZ, GRAVE, Y LEVES EL SOLDADO DEL BATALLON DE SEGORBE MIGUEL DELGADO GARCIA. El paisano José Robles y tres indígenas resultaron heridos leves.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—Los Desponsos de Nuestra Señora y Santos Conrado y Fausto y Santa Delfina.

LA MISA Y OFICIO DIVINO SON DE LA DOMINICA CON REZO DOBLE Y COLOR VERDE. EN LA CATEDRAL.—De 6 a 8, misas rezadas; a las 9 y media, misa conventual; a las 12, misa rezada. Por la tarde, a las 4, el rezo del santo rosario.

SANTISIMO CRISTO.—De 7 a 8, misas rezadas; a las 8 y media, la parroquial con plática; a las 10, misa rezada con explicación de un punto de doctrina; a las 11, misa rezada. Por la tarde, a las 3, catequesis; a las 6, el rezo del santo rosario y ejercicio del mes de las ánimas.

SANTA LUCIA.—De 6 a 8 y media, misas rezadas; a las 9, la parroquial con plática; a las 10, 11 y 12, misas rezadas; en la de 11, conferencia doctrinal para adultos; a las 2 y media, catequesis; a las 6, solemne Minerva que las Madres Cristianas e Hijas devotas de la Virgen celebran en honor de Jesús, Sacramento, con exposición, estación, rosario, ejercicio propio de esta devoción y sermón, terminando estos cultos con la bendición con el Santísimo.

ANUNCIACION.—De 6 y media a 8 y media, misas rezadas; a las 9, la parroquial con plática; a las 10, catequesis; a las 11, misa rezada y conferencia doctrinal para adultos; a las 12, misa rezada. Por la tarde, a las 6 y media, el rezo del santo rosario y ejercicio del mes de las ánimas.

SAN FRANCISCO.—De 6 a 8 y media, misas rezadas; a las 9, la parroquial con plática; a las 11, misa rezada con explicación de un punto de doctrina; a las 12, misa. Por la tarde, a las 3, catequesis; a las 6 y media, rosario de la V. O. T. y ejercicio del mes de las ánimas.

CONSOLACION.—De 6 y media a 8, misas rezadas; a las 8, la parroquial con plática; a las 10, catequesis; a las 11, misa rezada con explicación de un punto doctrinal; a las 6 y media, el rezo del santo rosario y ejercicio del mes de las ánimas.

SAGRADO CORAZON.—De 6 a 8 y media, misas rezadas; a las 7 y media de comunión general para los cofrades del Santísimo Cristo de la Agonía; a las 9 y media, congregación de los Estanislao; a las 10, la de los Luises; a las 10 y media y 11 y media, misas rezadas; en la de 10 y media, conferencia dogmática para adultos; a las 3, catequesis; a las 4, congregación de Hijas de María; a las 7 termina el solemne triduo que en honor del Santísimo Cristo de la Agonía celebra la Cofradía de su nombre, con rosario, ejercicio del triduo y sermón, ocupando la sagrada catequesis el Padre Jambina, terminando estos cultos con cánticos de penitencia.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—De 6 a 10, misas rezadas; a las 6, el rezo del santo rosario y ejercicio del mes de las ánimas.

SAN MIGUEL.—De 6 a 8, misas rezadas; a las 10, misa con explicación del santo Evangelio; a las 3, catequesis; a las 5 y media, el rezo del santo rosario, ejercicio del mes de las ánimas, plática y responso.

BUEN CONSEJO.—De 6 a 9 y media, misas rezadas; a las 3, catequesis; a las 6 y media, el rezo del santo rosario y ejercicio del mes de las ánimas.

SANTOS MARTIRES.—De 6 y media a 8, misas rezadas; por la tarde, a las 3, catequesis; a las 5 y media, el rezo del santo rosario y ejercicio del mes de las ánimas.

SAN ROQUE (SARDINERO).—Misa a las nueve con plática y asistencia de las niñas y niños de la Catequesis. A las once, catequesis en secciones, explicación de un punto doctrinal y cánticos. Todas las tardes, a las cinco y media, se rezará el santo rosario según costumbre. Los días laborales se celebrará la Santa Misa a las ocho y media.

L. Barrio y C.—Mosalcos y azulejos. Raqueros en acción En la calle de Bonifaz En el taller de reparaciones de automóviles que en el número 5 de la calle de Bonifaz tiene don Arsenio Sierra, se cometió un robo en la madrugada de ayer.

Los "raqueros" entraron por la chimenea de la fragua, en el referido taller, no sin causar algunos destrozos en aquella. Enseguida pusieron "manos a la obra" y forzaron los cajones del escritorio levantando unas ocho pesetas en metalico, dos monedas falsas, otra americana, buena, y algunos otros objetos; dejando abandonadas algunas cosas de valor y todo en desorden.

Al verificar un reconocimiento de la guardia municipal de servicio y el dueño, se encontró en el solar una botella de ámbar, que sin duda el "rauco" se dejó como recuerdo. Un palanquetazo También en la madrugada de ayer operaron los "raqueros" en Peña Casallo, en el establecimiento de comestibles que en el Empalme tiene don Estanislao Arrull.

Velero abordado El "Rayo" hundido

(Por teléfono)

CORUNA. Ha entrado de arribada el velero "Karmelo", que a las cuatro de la madrugada y a 20 millas al Norte de Cabo Ortegal abordó al velero "Rayo" y lo hundió. El "Karmelo" recogió la tripulación del buque hundido. El "Rayo" era de la matrícula de Palma y viajaba de Puerto Rico a Gijón con cargamento de fosfatos.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

NOTAS PALATINAS MADRID.—El Rey estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra presidiendo la Junta de Defensa Nacional. Le acompañó su ayudante el coronel Obregón. Salvo imprevistos, esta tarde se proponía salir el Monarca para el Guadarrama, con objeto de asistir a las prácticas militares del regimiento de Wad-Ras.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

VIDA RELIGIOSA

En la Iglesia de los PP. Jesuitas. Congregación de Hijas de María. Hoy habrá junta general de congregantes a las cuatro y media de la tarde en el salón de la Residencia. Se desea asistan todas las que puedan, porque la reunión será breve.

En San Francisco. Solemne función religiosa que, en honor de su Gloriosa Titular, la Santísima Virgen, bajo el título de la Medalla Milagrosa, celebrará mañana, día 27, la Asociación de su nombre, en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida.

A las ocho de la mañana habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos. A las seis y media de la tarde se rezará la estación y rosario, se hará el ejercicio de la Medalla Milagrosa, a continuación habrá sermón, a cargo del elocuente orador don Casimiro Tijero, cura párroco de Peña Castillo.

Terminándose los cultos con cánticos por un numeroso coro de colegialas y señoritas de los colegios y Asilo de San José e Inmaculada Concepción de Riumantar.

Por ser la fiesta principal de la Asociación de la Medalla Milagrosa, se encarece a cuantos fieles a ella pertenecen la más puntual asistencia. Los fieles que quieran inscribir sus familias en la visita domiciliaria de la Milagrosa dejarán nota de sus domicilios en la Sacristía de la iglesia.

Espectáculos

TEATRO PEREDA Compañía Rambal. A las tres y tres cuartos de la tarde: «Los miserables». A las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche: «El conde de Montecristo».

SALA NARBON A las cinco y siete media: «En el archivo de la infancia». Protagonista: Mae Murray. PABELLON NARBON Desde las tres: «La pequeña hinda de Irlanda». Protagonista: Mary Miles Minter.

SALA NARBON

HOY, DOMINGO (GRAN EXITO!) PROGRAMA AJURIA presenta a la genial artista MAE MURRAY en la comedia en cinco actos EN EL ARCHIVO DE LA INFANCIA

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Cierre de la tarde, Interior serie F, etc. and values for various financial instruments.

Cotización de corredores de la plaza FONDOS PUBLICOS Deuda Interior 4 por 100, pesetas 50.000 a 70'55 y 70'60. Amortizable 5 por 100 (1923), pesetas 12 500 a 93'10.

OBLIGACIONES Ferrocarril de Almansa, pesetas 2.850 a 76. Idem de Madrid a Aragón, pesetas 17.000 a 93'60. Constructora Naval, del 8, pesetas 10 000 a 95'50.

A. F. Cárcaba CORREDOR DE COMERCIO SANTANDER

TOSCA "E LUCEVAN LE STELLE" Impresionada en discos GRAMOFONO por el eminente tenor aragonés MIGUEL FLETA

"MILO" Harina dextrinada malteada SIN ADICION DE LECHE NI AZUCAR

Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE

EXPOSICION permanente de lámparas de luz, candelabros, apliques, faroles portátiles, en todos los más ricos estilos. Banderas y cuadros modelados y repujados y otros objetos de adorno propios para regalos.

Almacén de M. VELLIDO de PIANOS de AMOS ESCALANTE, 6. - SANTANDER Gran aperitivo JEREZ QUINA

Esta Casa fué la primera, hace 30 años, que dio a conocer este maravilloso restaurador de la salud, sin alterar su precio de 3,50 pesetas litro. Se garantiza su pureza y bondad.

B. L. DOMEQO.—BURGOS, 37 Grandes descuentos. Al Comercio al por mayor.

EL SECRETO DE SU BELLEZA y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la CREMA DE ALMENDRAS CALBER

CREMA DE ALMENDRAS CALBER Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER reúne cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente.

DERMA CALBER (EN TUBOS) a base de miel y glicerina, es otra preparación admirable, fresquísima, para la primavera y verano; y sin rival para los labios, manos, y cútis.

3510 DERMA CALBER con el JABÓN CALBER y POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

JABON DE ALMENDRAS Pastilla cincuenta céntimos LA ROSARIO (S. A.)

METAL 1 1/2 WATT GAS ARGON La LÁMPARA METAL 1 1/2 WATT es la de mayor rendimiento por su poco consumo y su luz intensa

Si necesito Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el Vino Ona del Dr. Anstegul

PENSIONES Las gestiona, cobra y paga, con brevedad y economía, el Habilitado don Manuel Llano Sarabia.

Sastrería Aluja Extenso surtido en trajes y gabanes PRECIOS ECONOMICOS Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo

"L'ABELLE" Compañía de Seguros de VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, AUTOMOVILES, CHAUFFEURS, ROBO, etc., etc. AGENTE GENERAL: Vicente Cagigal Ortiz.

Los mejores y mas finos turrones de Jijona y otras clases; peñadillas de Alcoy y otros dulces, los vende el acreditado turronero E. Moneris, Blanca, número 9.

F. PENAGOS TRANSPORTE DE MUEBLES SANTANDER

Artículos exclusivamente ingleses CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

NOTAS POLÍTICAS

Los liberales concentrados tramam una maniobra

(POR TELEFONO)

HABRA TRABAJOS DE INTERES MADRID.—El subsecretario de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que el señor Piñis se encontraba ligeramente indispuerto, por llevar dos días acatarrado.

Los periodistas, al despedirse del subsecretario, le dijeron: —Entonces, hasta el martes, que suponemos habrá sesión de Cortes? —Naturalmente—contestó—; en la semana próxima trabajarán ustedes de firme y habrá cosas interesantes.

COMISION OBRERA

MADRID.—Esta mañana visitó al subsecretario de la Gobernación una Comisión de los delegados que han asistido al Congreso de la Unión General de Trabajadores, acompañada de Teodomiro Menéndez y Largo Caballero.

Este manifestó que iba a hacer varias reclamaciones en nombre de Sociedades obreras de Aoz (Navarra), Bungos, Pravia, y Gijón, que se referían, unas de ellas, a negativas por parte de las autoridades para la constitución de Sociedades obreras, y otras contra el proceder de algunos jefes de puestos de la guardia civil, que se apoderaron de las documentaciones de dichas Sociedades obreras.

ASUNTOS DE ESTADO

MADRID.—El encargado de Negocios de Inglaterra, en unión de los nuevos agregados militares y navales de dicha Embajada, estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado para hacer la presentación de dichos agregados al ministro.

Preguntado el jefe del gabinete diplomático, conde de Buñes, si eran ciertas las noticias referentes a negociaciones que se vienen realizando entre el Ministerio de Estado y la Santa Sede, respondió: —Pueden ustedes afirmar rotundamente que las relaciones entre el Ministerio de Estado y la Nunciatura de Madrid y las del mismo Ministerio con la Secretaría de Estado del Vaticano son en extremo cordiales.

Lo que es extraño—añadió—es que se aluda a una conversación de carácter particular sostenida extraoficialmente entre el Nuncio y el Ministerio de Estado y a la cual no asistió tercera persona.

Insistió en que es absolutamente incierto cuando viene hablandose acerca de este particular.

LA "GACETA"

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Decreto de la Presidencia declarando oficial el Congreso Iberoamericano de material de Sanidad e Higiene que se celebrará en Madrid el mes de mayo próximo.

Real orden de Gobernación convocando a oposiciones para cubrir treinta plazas de médicos que deberán prestar servicio en la región de Las Hurdes.

Otra convocando a oposiciones para cubrir treinta plazas de alférces alumnos en la Academia de Sanidad Militar.

NOMBRAMIENTO DE VOCALES

MADRID.—El ministro del Trabajo ha firmado el nombramiento de vocales de la Comisión asesora del Gobierno en la representación española del organismo internacional del Trabajo, que preside el subsecretario conde de Alca.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE ALCALÁ ZAMORA

MADRID.—El discurso de Alcalá Zamora ha causado visible decepción entre los elementos de la izquierda, quienes esperaban una serie de ataques violentos y una oración aparatosa que causaría grave quebranto al Gobierno, eso que no ha sucedido, pues el discurso quedó reducido a una acusación escueta.

En cambio entre las mayorías ha sido comentado muy favorablemente el discurso que en nombre de la Comisión pronunció el señor Marín Lázaro, por su sobriedad y excelente preparación.

Terminada la sesión, algunos periodistas pidieron al conde de Romanones su opinión acerca del discurso de Alcalá Zamora.

Romanones se limitó a contestar que había sido muy buen discurso, pero que no se le ocultaba que muchos diputados esperaban algo más.

Melquíades Alvarez dijo que la acusación había sido justa y razonada, y el discurso, en general, bueno.

Gasset ensalzó la elocuencia de Alcalá Zamora, manifestando que había dejado las divisorias perfectamente trazadas.

A su juicio, después de dicho discurso era ya imposible retroceder, pues no ha de cambiar la substancia del proceso la decisión que supongan unos cuantos votos de mayoría.

Gierva estimaba que Alcalá Zamora había procedido con gran sinceridad. Algunos periodistas le dijeron que eran muchos los liberales que no habían quedado satisfechos del discurso.

—Claro está—contestó Gierva—, hubieran preferido el escándalo; pero Alcalá Zamora es hombre legal y de gran conciencia, y como tal ha procedido.

El presidente del Consejo expresó su opinión con la siguiente frase: —A mí me ha parecido el discurso muy bien, y me ha satisfecho extraordinariamente.

Algunos de los que rodeaban a Sánchez Guerra se sonrieron maliciosamente al oír esta última afirmación, y el presidente dijo: —Repito que me ha satisfecho mucho, si bien no tengo por qué decir cuál es la causa de esta satisfacción.

El señor Alcalá Zamora se mostraba contrariado.

AUMENTA LA EXPECTACION POLITICA

MADRID.—Durante toda la tarde de hoy siguieron los comentarios acerca del debate del expediente Picasso.

Las cábalas y juicios aplazaban la solución hasta mediados de la semana próxima, y aseguraban los comentaristas que la semana parlamentaria entrante tendría gran interés político.

Una personalidad liberal, conforme con el criterio de los demás comentaristas, decía que el discurso del señor Alcalá Zamora había defraudado las esperanzas que en él se habían cifrado.

Sintetizaba su opinión diciendo que el discurso había sido profuso, confuso y difuso.

La intervención en el debate de los señores marqués de Lema y vizconde de Eza ha despertado gran interés.

Los ciervistas decían que su jefe había fijado su actitud en los siguientes términos: Si no me encuentro acusado en la ponencia, explicaré mi voto diciendo que me sumo a los conservadores en el asunto de las responsabilidades, pero votaré la ponencia si yo fuera acusado.

El señor Maura no ha expresado aún la actitud que adoptará.

Se sabe que el lunes y martes próximos los señores políticos intensificarán la labor que vienen realizando y que culminará en la sesión del viernes.

Se sabe que los conservadores formarán el frente único para contrarrestar los manejos de los liberales concentrados para asaltar el Poder.

Se asegura, sin que hasta ahora hayamos podido comprobarlo, que hoy conferenciarán los señores Sánchez Guerra y Gierva, llegando a un perfecto acuerdo, siempre que este último no esté encarrilado en la ponencia de los liberales.

Se asegura que hoy había realizado el jefe del Gobierno algunas gestiones encaminadas a buscar una fórmula que pusiera fin al conflicto estudiantil, con objeto de evitar la intervención en el debate del señor Maestre en el Senado y del señor Ossorio y Gallardo en el Congreso.

Se sabe que hoy se han reunido en el domicilio del marqués de Alhucemas los concentrados liberales para fijar su actitud en el Parlamento.

Guardaron los reunidos gran reserva, pero se sabe que llegaron a un acuerdo completo.

También se sabe que durante la reunión de la Junta de la Defensa del Reino conferenciaron los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, comunicándole este último los propósitos que abriga los concentrados para la eficacia de la acción que se proponen desarrollar.

Parece ser que el conde de Romanones se mantendrá neutral.

A última hora de la tarde el interés político se concentró en el asunto de las responsabilidades.

Se dice que entre los liberales existe el propósito de que no se vote la ponencia por ellos suscrita, sino que después de los señores presenten los señores jefes de la concentración y fijen éstos su criterio se presente una proposición incidental, concretando los cargos y pidiendo sanciones para ellos.

La votación de esta proposición será definitiva para delimitar los campos.

Una personalidad decía que se abstendrán de votar la proposición los mauristas, ciervistas, el conde de Bugallal y algunos otros diputados.

Los votos ministeriales son 180, pero hay que descontar 19 vacantes, con lo cual quedan aquellos reducidos a 161.

Votarán unidos a favor de la proposición los romanones, regionalistas, socialistas, Unión Monárquica y acaso Lerroux.

Se da por descontado, desde luego, que el Gobierno ganará la votación.

Se cree que esta votación tendrá lugar el viernes próximo.

Pero si intervienen en el debate los jefes concentrados antes de presentar la proposición incidental, la votación se retrasará hasta el martes o miércoles de la primera semana de diciembre, ya que el martes próximo hablarán de nuevo los señores Alcalá Zamora y Marín Lázaro y los señores Pedregal, Armiñán y el jefe del Gobierno.

El miércoles hablarán los señores marqués de Lema y vizconde de Eza y habrá una breve intervención de Alcalá Zamora.

El jueves hará uso de la palabra don Melquíades Alvarez, quien no se comparará tan solo de las responsabilidades, sino que hablará con amplitud de la política desarrollada por el Gobierno.

A éste le contestará el señor Sánchez Guerra.

El viernes reafirmarán Melquíades y el presidente y probablemente pronunciará un extenso discurso el señor Gierva.

De modo que quedan para la primera sesión de la semana siguiente los señores Romanones, Maura, Alba, Gasset y Villanueva.

En el caso de que no se presente antes la proposición incidental, se considera casi seguro que se cumpla el anterior programa.

UN ARTICULO DE "LA EPOCA" MADRID.—"La Epoca", comentando la maniobra que proyectan los concentrados liberales a favor de la discusión de las responsabilidades, dice que aquellos han llevado al debate del expediente Picasso una intención notoriamente partidista, persiguiendo como único fin derribar el Gobierno, pretendiendo dividir a los conservadores en dos grupos, responsables e irresponsables, o confundirlos a todos en una responsabilidad colectiva.

La maniobra ha sido descubierta, quedando en claro que no pretenden los liberales más que escalear el Poder.

Termina diciendo que en esta actitud más que exigir responsabilidades se estorba su depuración.

LO QUE DICE LERROUX MADRID.—Esta noche, en el andén de la estación y cuando el señor Lerroux se disponía a salir para Barcelona, uno de sus amigos le dijo que alguien podría suponer que el viaje parecía una huída por no votar la ponencia de los liberales.

Ya he pensado en eso—contestó el jefe radical—, pero se acallarán las voces que se han lanzado cuando me vean aquí el viernes.

—Intervendrá usted, pues, en la votación de la ponencia? —Si llego a tiempo, sí—repuso el señor Lerroux—; y al exponer mi voto referiré el ejemplo de Grecia, donde se están exigiendo responsabilidades a los ministros.

En este momento llegó el diputado señor Compans, el cual dijo al señor Lerroux cuenta de las últimas noticias del ataque a Afrax.

El conflicto estudiantil

Clausura de la Universidad Central

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy publica la "Gaceta" una real orden del ministerio de Instrucción Pública disponiendo la suspensión de las clases en la Universidad Central hasta que el Claustro garantice la normalidad de la vida académica y escolar, prorrogándose el curso, una vez reanudado, por tantos días de labor como la Universidad haya permanecido cerrada.

UN PLAZO A LOS ESTUDIANTES MADRID.—Se ha dicho que el Gobierno piensa dar un plazo perentorio a los escolares para que reanuden las clases, conminándoles con penalidades, en caso contrario.

REUNION DE LOS ESTUDIANTES MADRID.—Al mediodía se reunieron los estudiantes de Medicina en la Facultad de San Carlos.

Se designó al estudiante señor Moya para que vaya a Valencia para ponerse en contacto con los estudiantes de aquella Universidad.

Acordaron visitar al señor Cajal para pedirle su opinión acerca del conflicto.

En vista de la clausura de la Universidad acordaron que en lo sucesivo se celebren las reuniones en el Retiro o en el Ateneo.

El decano señor Recasens aconsejó a los estudiantes que no celebraran la manifestación si el Gobierno la prohibía.

Crea el decano que si los estudiantes daban muestras de cordura el señor Millán de Priego presentaría la dimisión y el Gobierno la aceptaría.

EL CIERRE DE LA UNIVERSIDAD MADRID.—La disposición publicada hoy en la "Gaceta", clausurando la Universidad, ha causado gran sorpresa a los estudiantes.

Estos se mostraban muy excitados. Los alumnos se reunieron por facultades.

Hallándose reunidos los de Ciencias, el Comité directivo dió cuenta de la situación del conflicto.

Se acordó que sea el Comité quien señale el itinerario y composición de la manifestación.

Algunos estudiantes creían que la Real orden disponiendo la clausura de la Universidad era un "pasteleo" de los católicos con el ministro.

Se presentó en la reunión de los alumnos de Ciencias una proposición en la que se dice que, teniendo en cuenta que se está discutiendo en el Parlamento uno de los asuntos que más gravedad e importancia tienen para el país en los tiempos presentes los estudiantes acuerdan reintegrarse a sus clases, dejando para más adelante la resolución de su pleito, para que nadie pueda creer que se prestan al juego de determinados elementos políticos en todo momento alejados de la clase escolar.

LO QUE DICE EL SEÑOR MONTEJO MADRID.—El ministro de Instrucción Pública, al recibir a los periodistas, les manifestó que cuanto pudiera decirles estaba en la "Gaceta".

Dijo que nada sabía de que el señor Millán de Priego hubiera presentado la dimisión y que, desde luego, creía que no.

Un periodista expresó su opinión de que Millán de Priego renunciaría al cargo o sería destituido y que los estudiantes volverían a clase, preguntándose los días que ahora dejan de asistir a ellas.

El ministro terminó la conversación negando veracidad a este supuesto.

SE PROHIBE LA MANIFESTACION ESCOLAR MADRID.—Esta noche se reunieron los estudiantes en la Universidad Central, dando cuenta el Comité ejecutivo de que las autoridades habían denegado el permiso para celebrar la manifestación.

Dos accidentes automovilistas

Un muerto y varios heridos (Por teléfono)

CORDOBA.—En el puente denominado de los Rabadales, cerca de la capital, voló un automóvil en el que iban el alcalde de Lopera, don José Medina, su hijo Eduardo, su sobrino Francisco y la señorita Carmen Velasco.

A causa de un falso viraje, el automóvil se precipitó sobre la barandilla y cayó al barranco.

El señor Medina quedó dentro del coche y sufrió importantes lesiones en la cabeza.

Su hijo Eduardo cayó desde lo alto del puente al barranco y sufrió tan graves lesiones que falleció poco después.

Los demás ocupantes sufrieron lesiones menos graves.

SEGOVIA.—Ayer tarde, en el bosque de Ríofrío, voló el automóvil en que viajaban el diputado provincial señor Torres Brocena, su hermana política y una sobrina.

Los tres resultaron con lesiones en la cabeza y brazos.

El coche quedó destruido.

Luis Ruíz Zorrilla Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NÚÑEZ, 13. TELEFONO 632

Noticias de Barcelona

Llegada del ministro del Trabajo

(Por teléfono)

BARCELONA.—Esta mañana ha llegado a la Ciudad Condal el ministro del Trabajo, señor Calderón.

acompañándole han venido el general señor Marvá y el secretario particular del ministro.

En la estación fué recibido el señor Calderón por el alcalde, capitán general, gobernador civil, numerosos jefes y oficiales del Ejército y representaciones de diferentes entidades.

Ha llamado la atención y está siendo muy comentado el hecho de que no hayan acudido a recibir al señor Calderón el presidente de la Diputación y el de la Mancomunidad Catalana, los cuales han roto las relaciones con el gobernador civil y acordado no asistir a ningún acto oficial.

Al ministro le hizo los honores de ordenanza una compañía de Infantería, con bandera y música.

El ministro, en el coche del alcalde, se trasladó desde la estación al hotel en que se hospedaba.

HABLANDO CON LOS PERIODISTAS BARCELONA.—El señor Calderón conversó largo rato con los periodistas, a los que dijo que se hallaba muy satisfecho de haber realizado el viaje y que no regresará hasta el próximo lunes a Madrid.

Como se aludiera a la Delegación regia del Trabajo, dijo el ministro que dicha Delegación tendrá como principal misión la de procurar el encauzamiento de los conflictos sociales y esperaba de su intervención en ellos satisfactorios resultados.

La Delegación, agregó, funcionará separadamente del gobernador civil.

Preguntado si había recibido la visita de los representantes de los Sindicatos de Empleados de Banca y Bolsas, los cuales le hablaban única y exclusivamente del pleito que a ellos afecta.

PRESENTACIONES BARCELONA.—Después de terminar la conversación con los periodistas, fueron recibidas y presentadas al ministro las numerosas personas que acudieron a la estación a esperarle.

VISITA A LA EXPOSICION BARCELONA.—Poco más tarde el señor Calderón salió del hotel, dirigiéndose a la Exposición de Industrias Eléctricas, donde fué recibido por el delegado regio señor Puig y Pons y por las autoridades.

Desde la estación se trasladó al monte Tibidabo, donde en su honor se ha celebrado un banquete.

El señor Calderón acudirá esta tarde a presidir la sesión de clausura del Congreso Nacional de Seguros.

ESTAFADOR DETENIDO BARCELONA.—Esta mañana ha sido detenido un Port Bou, en el momento en que se disponía a pasar la frontera, el autor de una estafa de importancia a un Banco de Barcelona.

El detenido pertenece a una conocida familia de Barcelona.

UN RUMOR BARCELONA.—Hoy circuló el rumor de que el general Ardanaz había presentado la dimisión de su cargo, pero que no se había hecho pública la dimisión por la llegada del ministro del Trabajo.

Se asegura que el general Ardanaz no asistirá mañana a la sesión de clausura del Congreso de Seguros Generales, por celebrarse en el Palacio de la Mancomunidad, debido al incidente surgido con motivo de la carta redactada en catalán que el señor Puig y Cadafach le envió al gobernador civil.

BANQUETE Y FUNCION DE GALA BARCELONA.—El Fomento del Trabajo Nacional obsequió esta noche con un banquete en el hotel Ritz al ministro del Trabajo.

Después asistió el señor Calderón a la función de gala del Liceo.

La Junta nacional de la Defensa del Reino

(Por teléfono)

MADRID.—Bajo la presidencia del Rey se reunió esta mañana en el ministerio de la Guerra la Junta Nacional de la Defensa del Reino.

Asistieron el jefe del Gobierno—como tal y como ministro de la Guerra—, el ministro de Marina, los ex presidentes del Consejo señores Maura, Sánchez de Toca, Allendalazar, y conde de Romanones; capitán general Weyler, almirante Fernández de la Puente; los jefes de los Estados Mejores del Ejército y de la Marina señores Alzupuru y Antón, y el segundo jefe del Estado Mayor del Ejército general Aguir.

La reunión terminó a las doce y media.

Convocatorias y reuniones

Asociación de funcionarios municipales Mañana lunes, a las ocho de la noche, celebrará junta general la Asociación de funcionarios municipales, en el salón de actos del Ayuntamiento.

Como los asuntos que han de tratarse revisten verdadero interés para dicha entidad, se suplica la puntual asistencia a todos los asociados.—LA DIRECTIVA.

Los sucesos de la Casa del Pueblo

Los autores de los disparos

(Por teléfono)

MADRID.—El Juzgado que entiende en los sucesos desarrollados en la Casa del Pueblo, tomó hoy declaración a varios testigos, careando a algunos de ellos con Vicente Gil, que se halla detenido, y el cual está acusado de ser autor material de los disparos.

Parece comprobado que los autores de la agresión son Gil y otro apellidado Junta, y que los demás detenidos serán puestos en libertad.

Maniobras militares

(Por teléfono)

MADRID.—Después de almorzar marchó el Rey en automóvil a Guadarrama, con objeto de presenciar las prácticas que en aquel punto está realizando el regimiento de Saboya.

A las nueve de la noche regresó el Rey a Palacio.

Notas municipales

En la Alcaldía Cuando los periodistas visitaron al señor Breñosa, ayer, en su despacho oficial, uno de los reporteros le preguntó si tenía alguna noticia relacionada con el regreso del señor López Dóriga.

El señor Breñosa, aunque no tenía noticias concretas sobre el particular, suponía que el señor López Dóriga estaría de vuelta en Santander en los primeros días de la próxima semana.

El expediente de ensanche general Según nuestras noticias, las gestiones que en beneficio de los intereses de Santander viene realizando el alcalde señor López Dóriga son de notoria elegancia para nuestra ciudad.

Entre otros asuntos, si mal no recordamos, llevaba el señor López Dóriga a Madrid el relacionado con el expediente referente a la zona de ensanche, afecto al Sardinero, que, como sabrán nuestros lectores, se halla en la Academia de San Fernando, pendiente del informe de dicha entidad.

Este expediente parece ser que, por fin, ha sido ya resuelto en sentido favorable y remitido a Instrucción Pública con objeto de que pase en seguida a Gobernación para que se dicte la Real orden oportuna, disponiendo la autorización y realización de lo que se dispone en ese expediente.

Sabemos que tanto de esa cuestión como de todas las que se relacionan con los intereses de nuestra ciudad, se ocupa en la corte con gran atención y actividad el señor López Dóriga.

Comisión de Beneficencia El lunes, a las cuatro de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Beneficencia.

Se ocupará en despachar varios asuntos de trámite y de otros relacionados seguramente con atenciones urgentes de la Casa de Socorro.

De Policía Ayer, durante la mañana, estuvo reunida la Comisión de Policía.

Despachó asuntos de trámite. Por la tarde continuó el desfile de bomberos, declarando en el expediente que la Comisión instruye, en esclarecimiento de los hechos manifestados por algunos individuos del Cuerpo.

NOTICIAS

Francisco Setién Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Banda Municipal Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once, en el paseo de Pereda: "La torre de Sevilla", pasodoble.—J. Guerrero.

"La Soixantaine", gavota (primera vez)—Wachs.

"Un tour de Bandits", overture (primera vez)—Suppé.

Fantasia de la ópera "Margarita la tornera"—Chapi.

"Capricho oriental" (primera vez).—Peñalva.

Joaquin Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Movimiento demográfico DIA 25 Juzgado del Este. — Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Tomás Fernández Barreda, 56 años, Sol, 13.

Matrimonios: Dos. Juzgado del Oeste. — Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.

Defunciones: Pedro Quijano Vela, 57 años, Hospital civil; Justa Lago Pérez, 43 años, Hospital Civil. Matrimonios: Uno.

Fernando Alvarez Miranda Corredor de Comercio colegiado SANTANDER

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERÓN, 24

A la justicia burlan Luis Martín Sánchez, de 37 años, fué detenido y entregado al Juzgado municipal de Camargo por haber hurtado unas abarbas al juez municipal, que éste había dejado en la puerta principal de su domicilio.

Con el uso del agua LA FLOR DE ORO se tiene siempre la cabeza sana y el cabello hermoso, abundante y negro.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los dientes de los perros El niño de 9 años Vicente Ruiz Lanza, que vive con sus padres en San Román, fué mordido ayer por un perro.

Resultó el muchacho con una herida en el brazo izquierdo que le fué curada en la Casa de Socorro.

Polayo Gullarto Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 40, 2.º, decha.—Teléf. 656

PEDID SIEMPRE LOS VINOS DE LAS BODEGAS RIOJANAS

Arrollada por una bicicleta El joven Alfredo Toca, de 14 años, que iba ayer montado en una bicicleta, arrolló en la Plaza de Numancia a Aurora Valbuena ocasionándole unas ligeras erosiones en una mano que le fueron curadas en su propio domicilio.

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 661. Trasmuecas que han recibido albergue, 9.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

E. GARCIA MARAÑÓN ESPECIALISTA EN PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS Consulta de once a una y de cuatro a seis. PESO, 9 (esquina a Lealtad)

Para los que sufren de ELIXIR GREZ El mejor preparado digestivo del mundo

Daños en una finca Antonio Fuenlella Díaz, vecino de San Vicente de Toranzo, ha denunciado que le derribaron unos 30 metros de pared de una finca de su propiedad.

Acusa Antonio, del hecho, a varios vecinos de dicha localidad.

Accidentes de trabajo Seraffín Pérez Díaz, de 37 años, jornalero, hallándose trabajando en el asfaldado, en las obras del Puerto franco, se produjo varias quemaduras en los dedos y mano derecha.

Juan González Sánchez, 46 años, jornalero, hallándose trabajando en los menesteres de su oficio, se ocasionó una fuerte contusión en el pie derecho.

En la Casa de Socorro curaron a estos dos lesionados.

Dr. Cagigal Regato Partos y Ginecología Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VEGA, 42 - TELEF. 4-93

Resentimientos añosos El vecino de Hazas en Cesto Ricardo Gómez Fernández, de 32 años, ha sido detenido como autor de haber causado unas lesiones en la cara y otras en la cadera izquierda a su vecina Matilde Revuelta Gómez.

Las lesiones le fueron producidas a Matilde con un palo y a causa de resentimientos habidos entre ella y Ricardo.

Casa de Socorro De accidentes más o menos leves fueron curados ayer: —Gregorio Ignacio, de 24 años, de una herida incisa en el dedo índice derecho. Se curó.

—María Gorostiza, de 17 años, de una distensión en el dedo pulgar izquierdo.

J. Amiey y Escandón MEDICO Enfer